mela bo Designed for operating in USA & Canada only.

When this product s used in areas other than the USA & Canada,
we cannot guarantee the product quality and performance.

Model Cordless Angle Drill
Modeéle D 36 DYA Perceuse d’angle a batterie
Modelo Taladro angular inalambrico

SAFETY INSTRUCTIONS AND INSTRUCTION MANUAL

A WARNING
IMPROPER OR UNSAFE use of this power tool can result in death or serious bodily injury!
This manual contains important information about product safety. Please read and understand
this manual BEFORE operating the power tool. Please keep this manual available for other
users and owners before they use the power tool. This manual should be stored in safe place.

INSTRUCTIONS DE SECURITE ET MODE D’EMPLOI

/\ AVERTISSEMENT

Une utilisation INCORRECTE OU DANGEREUSE de cet outil motorisé peut entrainer la mort
ou de sérieuses blessures corporelles!

Ce mode d’emploi contient d’'importantes informations a propos de la sécurité de ce produit.
Priére de lire et de comprendre ce mode d’emploi AVANT d’utiliser I'outil motorisé. Garder ce
mode d’emploi a la disponibilité des autres utilisateurs et propriétaires avant qu’ils utilisent
I'outil motorisé. Ce mode d’emploi doit étre conservé dans un endroit s(r.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD Y MANUAL DE INSTRUCCIONES

/\ ADVERTENCIA

jLa utilizacion INAPROPIADA O PELIGROSA de esta herramienta eléctrica puede resultar
en lesiones de gravedad o la muerte!

Este manual contiene informacion importante sobre la seguridad del producto. Lea y
comprenda este manual ANTES de utilizar la herramienta eléctrica. Guarde este manual para
que puedan leerlo otras personas antes de utilizar la herramienta eléctrica. Este manual debe
ser guardado en un lugar seguro.
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IMPORTANT SAFETY INFORMATION

Read and understand all of the safety precautions, warnings and operating instructions in the Instruction Manual before
operating or maintaining this power tool.

Most accidents that result from power tool operation and maintenance are caused by the failure to observe basic safety
rules or precautions. An accident can often be avoided by recognizing a potentially hazardous situation before it occurs,
and by observing appropriate safety procedures.

Basic safety precautions are outlined in the “SAFETY” section of this Instruction Manual and in the sections which
contain the operation and maintenance instructions.

Hazards that must be avoided to prevent bodily injury or machine damage are identified by WARNINGS on the power
tool and in this Instruction Manual.

NEVER use this power tool in a manner that has not been specifically recommended by metabo HPT.
MEANINGS OF SIGNAL WORDS
WARNING indicates a potentially hazardous situations which, if ignored, could result in death or serious injury.

CAUTION indicates a potentially hazardous situations which, if not avoided, may result in minor or moderate injury, or
may cause machine damage.

NOTE emphasizes essential information.

SAFETY

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS
A WARNING

Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

1) Work area safety There is an increased risk of electric shock if your
a) Keep work area clean and well lit. body is earthed or grounded.
Cluttered or dark areas invite accidents. c) Do not expose power tools to rain or wet
b) Do not operate power tools in explosive conditions.
atmospheres, such as in the presence of Water entering a power tool will increase the risk
flammable liquids, gases or dust. of electric shock.
Power tools create sparks which may ignite the d) Do not abuse the cord. Never use the cord
dust or fumes. for carrying, pulling or unplugging the power
c) Keep children and bystanders away while tool.
operating a power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
Distractions can cause you to lose control. moving parts.
2) Electrical safety Damaged or entangled cords increase the risk of
a) Power tool plugs must match the outlet. electric shock.
Never modify the plug in any way. e) When operating a power tool outdoors, use
Do not use any adapter plugs with earthed an extension cord suitable for outdoor use.
(grounded) power tools. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.
risk of electric shock. f) If operating a power tool in a damp location
b) Avoid body contact with earthed or grounded is unavoidable, use a residual current device
surfaces, such as pipes, radiators, ranges (RCD) protected supply.
and refrigerators. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.



3) Personal safety

4)

a)

b)

c)

d

~

e)

f)

9)

h)

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

A moment of inattention while operating power
tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always
wear eye protection.

Protective equipment such as a dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool.

Carrying power tools with your finger on the switch
or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on.

Awrench or a key left attached to a rotating part of
the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times.

This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts.

Loose clothes, jewellery orlong hair can be caught
in moving parts.

If devices are provided for the connection
of dust extraction and collection facilities,
ensure these are connected and properly
used.

Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use
of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles.

A careless action can cause severe injury within a
fraction of a second.

Power tool use and care

a)

b)

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application.

The correct power tool will do the job better and
safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off.

Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

5)

c)

English

Disconnect the plug from the power source
and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or
storing power tools.

Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of

€)

f)

=1

g

h

=

children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to
operate the power tool.

Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check
for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation.
If damaged, have the power tool repaired
before use.

Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

Keep cutting tools sharp and clean.

Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are easier
to control.

Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions
and the work to be performed.

Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping surfaces dry,
clean and free from oil and grease.

Slippery handles and grasping surfaces do not
allow for safe handling and control of the tool in
unexpected situations.

Battery tool use and care

a)

b)

c)

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer.

A charger that is suitable for one type of battery
pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

Use power tools only with specifically
designated battery packs.

Use of any other battery packs may create a risk of
injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another.

Shorting the battery terminals together may cause
burns or afire.
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6)

d) Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If
contact accidentally occurs, flush with water.
If liquid contacts eyes, additionally seek
medical help.

Liquid ejected from the battery may cause irritation
or burns.

e) Do not use a battery pack or tool that is
damaged or modified.

Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explosion
or risk of injury.

f) Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature.

Exposure to fire or temperature above 265 °F may
cause explosion.

g) Follow all charging instructions and do
not charge the battery pack or tool outside
the temperature range specified in the
instructions.

Charging improperly or at temperatures outside
the specified range may damage the battery and

increase the risk of fire.

Service

a) Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only identical
replacement parts.

This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

b) Never service damaged battery packs.
Service of battery packs should only be performed
by the manufacturer or authorized service
providers.

WARNING -

To reduce the risk of injury, user must read
instruction manual.

SPECIFIC SAFETY RULES AND SYMBOLS

1.

Always wear ear protectors when using the tool
for extended periods.

l Prolonged exposure to high intensity

2.

3.

noise can cause hearing loss.
Use auxiliary handle(s).

Loss of control can cause personal injury.

Brace the tool properly before use.

This tool produces a high output torque and without
properly bracing the tool during operation, loss of
control may occur resulting in personal injury.

4,

Hold the power tool by insulated gripping
surfaces, when performing an operation where
the cutting accessory may contact hidden wiring.
Cutting accessory contacting a “live” wire may make
exposed metal parts of the power tool “live” and could
give the operator an electric shock.

Safety instructions when using long drill bits

5.

10.
1.
12.

Never operate at higher speed than the maximum
speed rating of the drill bit.

At higher speeds, the bit is likely to bend if allowed
to rotate freely without contacting the workpiece,
resulting in personal injury.

Always start drilling at low speed and with the bit
tip in contact with the workpiece.

At higher speeds, the bit is likely to bend if allowed
to rotate freely without contacting the workpiece,
resulting in personal injury.

Apply pressure only in direct line with the bit and
do not apply excessive pressure.

Bits can bend causing breakage or loss of control,
resulting in personal injury.

Make sure to securely hold the tool during
operation.

Failure to do so can result in accidents or injuries.
(Fig. 1)

Fig. 1

Never place hands or other body parts near the drill
bit or chuck during operation.

Do not use a side handle other than the one that is
included.

Install drill bits and accessories securely according to
the instruction manual.

Make sure that the area to be drilled is absolutely free
of any hidden obstructions including electrical wiring,
water, or gas pipes. Drilling into the aforementioned
may result in electric shock or short circuit, gas leak
or other hazards that can cause serious accidents or
injuries.



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

Because the cordless angle drill operates by battery
power, be aware of the fact that it can begin to operate
atany time.

When working at elevated locations, clear the area
of all other people and be aware of conditions below
you.

Never touch moving parts.

Never place your hands, fingers or other body parts
near the tool's moving parts.

Never operate without all guards in place.

Never operate this tool without all guards or safety
features in place and in proper working order. If
maintenance or servicing requires the removal of a
guard or safety feature, be sure to replace the guard
or safety feature before resuming operation of the
tool.

Use right tool.

Don't force small tool or attachment to do the job of a
heavy-duty tool.

Don't use tool for purpose not intended —for
example— don't use circular saw for cutting tree
limbs or logs.

Never use a power tool for applications other
than those specified.

Never use a power tool for applications other than
those specified in the instruction manual.

Handle tool correctly.

Operate the tool according to the instructions provided
herein. Do not drop or throw the tool. Never allow the
tool to be operated by children, individuals unfamiliar
with its operation or unauthorized personnel.

Keep all screws, bolts and covers tightly in place.
Keep all screws, bolts, and plates tightly mounted.
Check their condition periodically.

Do not use power tools if the plastic housing or
handle is cracked.

Cracks in the tool's housing or handle can lead to
electric shock. Such tools should not be used until
repaired.

Accessories must be securely mounted to the
tool.

Prevent potential injuries to yourself or others.
Accessories which have been mounted to the tool
should be secure and tight.

Never use a tool which is defective or operating
abnormally.

If the tool appears to be operating unusually, making
strange noises, or otherwise appears defective, stop
using it immediately and arrange for repairs by a
metabo HPT authorized service center.

Do not use the protector for hanging the tool.

25.

26.

27.

English

Carefully handle power tools.

Should a power tool be dropped or struck against
hard materials inadvertently, it may be deformed,
cracked, or damaged.

Do not wipe plastic parts with solvent.

Solvents such as gasoline, thinner benzine, carbon
tetrachloride, and alcohol may damage and crack
plastic parts. Do not wipe them with such solvents.
Wipe plastic parts with a soft cloth lightly dampened
with soapy water and dry thoroughly.

Always wear eye protection that meets the

requirement of the latest revision of
ANSI Standard Z87.1.

28.
29.
30.

31.

32.
33.

NEVER wear gloves made from materials likely to roll
up such as cotton, wool, cloth or string, etc.

Do not touch metal parts of the tool body, bits, drills, or
swarf immediately after use, as these will be hot.

Do not use the product if the tool or the battery
terminals (battery mount) are deformed.

Installing the battery could cause a short circuit that
could result in smoke emission or ignition.

Keep the tool’s terminals (battery mount) free of swarf
and dust.

Prior to use, make sure that swarf and dust have not
collected in the area of the terminals.

During use, try to avoid swarf or dust on the tool from
falling on the battery.

When suspending operation or after use, do not leave
the tool in an area where it may be exposed to falling
swarf or dust.

Doing so could cause a short circuit that could result
in smoke emission or ignition.

Always use the tool and battery at temperatures
between 23°F (-5°C) and 104°F (40°C).

Definitions for symbols used on this tool
Vi volts

o direct current

no........ no load speed

---/min.... revolutions or reciprocation per minute
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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS
FOR BATTERY CHARGER

A WARNING
Death or serious bodily injury could result from
improper or unsafe use of battery chargers.
To avoid these risks, follow these basic safety
instructions:

READ ALL INSTRUCTIONS

1. This manual contains important safety and operating
instructions for battery charger Model UC18YSL3.

2. Before using battery charger, read all instructions
and cautionary markings on (1) battery charger, (2)
battery, and (3) product using battery.

3. To reduce risk of injury, charge metabo HPT
rechargeable battery types BSL18 series and multi
volt series. Other type of batteries may burst causing
personal injury and damage.

4. Use of an attachment not recommended or sold by
the battery charger manufacturer may result in a risk
of fire, electric shock, or injury to persons.

5. To reduce risk of damage to electric plug and cord,
pull by plug when disconnecting battery charger.

6. Make sure cord is located so that it will not be stepped
on, tripped over, or otherwise subjected to damage or
stress.

7. An extension cord should not be used unless
absolutely necessary. Use of improper extension
cord could result in a risk of fire and electric shock.

If extension cord must be used make sure:

a. That blades of extension cord are the same
number, size, and shape as those of plug on
battery charger:

b. That extension cord is properly wired and in good
electrical condition; and

c. That wire size is large enough for AC ampere
rating of battery charger as specified in Table 1.

Table 1

RECOMMENDED MINIMUM AWG SIZE FOR
EXTENSION CORDS FOR BATTERY CHARGERS

AC Input Rating

Amperes® AWG Size of Cord
Equaltoor 1o o Length of Cord, Feet (Meter)
greater than 25 50 100 150
than (75 (15 (30) (45)
0 2 18 18 18 16
2 3 18 18 16 14
3 4 18 18 16 14

*  Ifthe input rating of a battery charger is given in watts
rather than in amperes, the corresponding ampere
rating is to be determined by dividing the wattage
rating by the voltage rating-for example:

1,250 watts
125 volts = 10 amperes

8. Do not operate battery charger with damaged cord or
plug-replace them immediately.

9. Do not operate battery charger if it has received a
sharp blow, been dropped, or otherwise damaged in
any way; take it to a qualified serviceman.

10. Do not disassemble battery charger; take it to a
qualified serviceman when service or repair is
required. Incorrect reassembly may result in a risk of
electric shock or fire.

11. To reduce risk of electric shock, unplug charger from
receptacle before attempting any maintenance or
cleaning. Removing the battery will not reduce this
risk.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS
FOR USE OF THE BATTERY AND
BATTERY CHARGER

You must charge the battery before you can
use the power tool. Before using the model
UC18YSL3 battery charger, be sure to read all instructions
and cautionary statements on it, the battery and in this
manual.

A\ CAUTION
USE ONLY metabo HPT BATTERIES. OTHER
MODELS OF BATTERIES MAY BURST AND
CAUSE INJURY!

Follow these instructions to avoid the risk of injury:



AWARNING

Improper use of the battery or battery charger
can lead to serious injury. To avoid these injuries:
NEVER disassemble the battery.

2. NEVER incinerate the battery, even f itis damaged or
is completely worn out. The battery can explode in a
fire.

3. NEVER short-circuit the battery.

4. NEVER insert any objects into the battery charger’s
air vents. Electric shock or damage to the battery
charger may result.

5. NEVER charge outdoors. Keep the battery away
from direct sunlight and use only where there is low
humidity and good ventilation.

6. NEVER charge when the temperature is below 32°F

(0°C) or above 104°F (40°C).

NEVER connect two battery chargers together.

NEVER insert foreign objects into the hole for the

battery or the battery charger.

. NEVER use a booster transformer when charging.

10. NEVER use an engine generator or DC power to
charge.

11. NEVER store the battery or battery charger in places
where the temperature may reach or exceed 104°F
(40°C) such as inside metal box or car.

12. NEVER expose the battery or battery charger to rain
or wet conditions.

13. ALWAYS operate charger on standard household
electrical power (120 volts). Using the charger on any
other voltage may overheat and damage the charger.

14. ALWAYS wait at least 15 minutes between charges to
avoid overheating the charger.

15. ALWAYS disconnect the power cord from its
receptacle when the charger is not in use.

CAUTION ON LITHIUM-ION BATTERY

To extend the lifetime, the lithium-ion battery equips with

the protection function to stop the output.

In the cases of 1 to 3 described below, when using this

product, even if you are pulling the switch, the motor may

stop. This is not the trouble but the result of protection
function.

1. Whenthe battery power remaining runs out, the motor
stops.

In such case, charge it up immediately.

2. If the tool is overloaded, the motor may stop. In this
case, release the switch of tool and eliminate causes
of overloading. After that, you can use it again.

3. If the battery is overheated under overload work, the
battery power may stop.

In this case, stop using the battery and let the battery
cool. After that, you can use it again.

—y
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Furthermore, please heed the following warning and
caution.

A WARNING

In order to prevent any battery leakage, heat generation,
smoke emission, explosion and ignition beforehand,
please be sure to heed the following precautions.

1. Make sure that swarf and dust do not collect on the

battery.

During work make sure that swarf and dust do not fall

on the battery.

Make sure that any swarf and dust falling on the power

tool during work do not collect on the battery.

Do not store an unused battery in a location exposed

to swarf and dust.

Before storing a battery, remove any swarf and dust

that may adhere to it and do not store it together with

metal parts (screws, nails, etc.).

Do not pierce battery with a sharp object such as a

nail, strike with a hammer, step on, throw or subject

the battery to severe physical shock.

3. Do not use an apparently damaged or deformed
battery.

4. Do not use the battery for a purpose other than those
specified.

5. If the battery charging fails to complete even when a
specified recharging time has elapsed, immediately
stop further recharging.

6. Do not put or subject the battery to high temperatures
or high pressure such as into a microwave oven,
dryer, or high pressure container.

7. Keep away from fire immediately when leakage or foul
odor are detected.

8. Do notuse in alocation where strong static electricity
generates.

9. Ifthere is battery leakage, foul odor, heat generated,
discolored or deformed, or in any way appears
abnormal during use, recharging or storage,
immediately remove it from the equipment or battery
charger, and stop use.

10. Do not immerse the battery or allow any fluids to flow
inside. Conductive liquid ingress, such as water, can
cause damage resulting in fire or explosion. Store your
battery in a cool, dry place, away from combustible
and flammable items. Corrosive gas atmospheres
must be avoided.

o O O O

r

/\ CAUTION

If liquid leaking from the battery gets into your eyes,
do not rub your eyes and wash them well with fresh
clean water such as tap water and contact a doctor
immediately.

If left untreated, the liquid may cause eye-problems.

—y
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2. Ifliquid leaks onto your skin or clothes, wash well with
clean water such as tap water immediately.
There is a possibility that this can cause skin irritation.
3. If you find rust, foul odor, overheating, discolor,
deformation, and/or other irregularities when using
the battery for the first time, do not use and return it to
your supplier or vendor.

AWARNING

If an electrically conductive foreign object enters the

terminals of the lithium ion battery, a short-circuit may

occur resulting in the risk of fire. Please observe the
following matters when storing the battery.

O Do not place electrically conductive cuttings,
nails, steel wire, copper wire or other wire in the
storage case.

O Eitherinstall the battery in the power tool or store
by securely pressing into the battery cover until
the ventilation holes are concealed to prevent
short-circuits (See Fig. 4).

REGARDING LITHIUM-ION BATTERY
TRANSPORTATION

When transporting a lithium-ion battery, please observe
the following precautions.

AWARNING

Notify the transporting company that a package

contains a lithium-ion battery, inform the company

of its power output and follow the instructions of the

transportation company when arranging transport.

@ Lithium-ion batteries that exceed a power output
of 100 Wh are considered to be in the freight
classification of Dangerous Goods and will
require special application procedures.

@ Fortransportation abroad, you must comply with
international law and the rules and regulations of
the destination country.

Power Output
11 wh 0
2to 3 digit number .
T
\
Fig. 2

SAVE THESE INSTRUCTIONS
AND
MAKE THEM AVAILABLE TO OTHER USERS
AND
OWNERS OF THIS TOOL!
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FUNCTIONAL DESCRIPTION

NOTE

The information contained in this Instruction Manual is designed to assist you in the safe operation and maintenance
of the power tool.

NEVER operate, or attempt any maintenance on the tool unless you have first read and understood all safety
instructions contained in this manual.

Some illustrations in this Instruction Manual may show details or attachments that differ from those on your own
power tool.

NAME OF PARTS

1. Cordless Angle Drill

Top handle Handle
\ Front Cover Motor Selector
i i switch
Side handle N Housing Battery
T2

/

2
//

i:\#j
Name plate /_ ) \
Trigger switch \ ~ Chuck wrench
holder

Drillchuck  Change lever LED light Chuck wrench
Fig. 3
2. Battery 3. Battery Charger
Ventilation holes  Battery cover Charge
Display panel Cord |nd|cator. Iarpp
- Ventilation

holes

Terminals /W/ 1 i
Nameplate ““hmmn\/(imde rail

Latch
<BSL36B18> <UC18YSL3>
Fig. 4 Fig. 5
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SPECIFICATIONS
1. Cordless Angle Drill

Model D36DYA
Motor DC Brushless motor
Low 0-400/min
No-load speed - -
High 0-1,500 /min
Metal*1 Twist bit 1/2in. (13 mm)
) Auger bit 2in. (50 mm)
Capacity - -
Wood*1 Self-feed bit 2-9/16in. (65 mm)
Hole saw 6-1/4in. (159 mm)
Drill chuck capacity .
(Maximum gripping diameter) 1/2in. (13 mm)
Model BSL36B18
Battery*2 Type Li-ion battery
Voltage DC36V/18V
Weight 13.9 Ibs. (6.3 kg) (BSL36B18)

*1 Metal: Thickness 1/16in. (1.6 mm)
Wood: Thickness 11/16in. (18 mm)

2 Existing batteries (BSL3660/3626/3620, BSL18 and BSL14 series, etc.) cannot be used with this tool. Use multi volt
type battery.

2. Battery Charger

Model UC18YSL3

Input power source Single phase: AC 120 V 60 Hz
&f?g;ngptgaiure of 68°F (20°C)) BSL36B18 : Approx. 52 min
Charging voltage DC 14.4-18V
Charging current DC8.0A

Weight 1.3 Ibs. (0.6 kg)

NOTE: The charging time may vary according to temperature and power source voltage.

10
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ASSEMBLY AND OPERATION

APPLICATIONS

O

©)
@)

Drilling holes in narrow spaces through which pipes
such as water pipes, gas pipes, and electrical
conduits are passed

Drilling large-diameter holes in wood

Drilling holes in metal

REMOVAL AND INSTALLATION METHOD
OF BATTERY

O

How to install the battery.

Align the battery with the groove in tool handle and
slip itinto place.

Always insert it all the way until it locks in place with a
little click, If not, it may accidentally fall out of the tool,
causing injury to you or someone around you (Fig. 6).
How to remove the battery.

Withdraw battery from the tool handle while pressing
the latch (2 pes) of the battery (Fig. 6).

Battery

Fig. 6

CHARGING METHOD

NOTE

Before plugging into the receptacle, make sure the

following points.

O The power source voltage is stated on the
nameplate.

O The cord is not damaged.

A WARNING

Do not charge at voltage higher than indicated
on the nameplate.

If charged at voltage higher than indicated on the
nameplate, the charger will burn out.

<UC18YSL3>

1.

2l

2.

Connect the charger's power cord to a receptacle.
When the power cord is connected, the charge
indicator lamp will blink in red. (See Table 2)

A WARNING
Do not use the electrical cord
if damaged. Have it repaired
immediately.

v

Insert the battery to the battery charger.
Firmily insert the battery into the battery charger as
shown in Fig. 7.

Battery

Charge
indicator lamp

Charging

When inserting a battery in the charger, charging will
commence and the charge indicator lamp will blink in
blue.

When the battery becomes fully recharged, the
charge indicator lamp will light up in green. (See
Table 2)

Charge indicator lamp indication

The indications of the charge indicator lamp will be
as shown in Table 2, according to the condition of the
battery charger or the battery.

11
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Table 2: Indications of the charge indicator lamp

ON/OFF at 0.5 sec. intervals
(RED)

Before charging *1

(2) Regarding the temperature of the rechargeable

Lights for 0.5 sec. at intervals
of 1 sec. (BLUE)

Charged at less than
50%

battery.
Table 3
Rechargeable Temperatures at which the battery
batteries can be recharged
32°F-122°F
BSL36B18 (0°C-50°C)

Lights for 1 sec. at intervals of
0.5 sec. (BLUE)

Charged at less than
80%

(3) Regarding recharging time (At 68°F (20°C))
Table 4: Charging time

| ]
Charger UC18YSL3

Lights continuously (BLUE) | Charged at more than Battery
I | 807 BSL36B18 Approx. 52 min
:.(i:ghts continuously NOTE

ontinuous buzzer sound: N .

harging compl O The recharging time may vary according to the
about 6 sec.) (GREEN) Charging complete ambient temperature.
———————————— O Ifcharging takes a long time
ON/OFF at 0.3 sec. intervals - Charging will take longer at extremely low ambient
(RED) Overheat standby *2 temperatures. Charge the battery in a warm
y location (such as indoors).

Il BN = = - Do notblock the air vent. Otherwise the interior will
ON/OFF at 0.1 sec. intervals ﬁverr]heat, rleducifng the charger’s performance.

i . - . - If the cooling fan is not operating, contact a
ggtoeaurtrnzlt;eér;t.)t)(lézuz%sl_%nd, %harglng impossible metabo HPT Authorized Service Center for
IEERENNENENERNDR repars.

4. Disconnect battery charger from the receptacle.
NOTE
*1 If the red lamp continues to blink even after the /A CAUTION
charger has been attached, check to confirm that the Do not pull the plug out of the receptacle by
battery has been fully inserted. pulling on the cord.
*2 Battery overheated. Unable to charge. Make sure to grasp the plug when removing from
Although charging will start once the battery has receptacle to avoid damaging cord.
cooled down even when left in situ, the best practice R he b f he b h
is to remove the battery and allow it to cool downina 2 Semove_t ehattt)ery romht e att?LVhC a(;ger.” X
shaded, well-ventilated location before charging. buppor?ngt ﬁ gtteryc ﬁrgerwn and, pull out the
*3 Malfunction in the battery or the charger attery from the battery charger.
— Fully insert the battery. NOTE
— Check to confirm that no foreign matter is stuck B o oull out the battery from the batterv ch

to the battery mount or terminals. If there are no fesure °p“d %“ ke attery irom the battery charger

foreign objects, it is probable that the battery after use, and then keep It.

or charger is malfunctioning. Take it 1o your [ pagarding electric discharge in case of new

authorized Service Center. batteries, etc.
O When the battery charger has been continuosly used,
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the battery charger will be heated, thus constituting
the cause of the failures. Once the charging has been
completed, give 5 minutes rest until the next charging.

As the internal chemical substance of new batteries
and batteries that have not been used for an extended
period is not activated, the electric discharge might
be low when using them the first and second time.
This is a temporary phenomenon, and normal time
required for recharging will be restored by recharging
the batteries 2-3 times.



| How to make the batteries perform longer

(1) Recharge the batteries before they become
completely exhausted.
When you feel that the power of the tool becomes
weaker, stop using the tool and recharge its battery.
If you continue to use the tool and exhaust the electric
current, the battery may be damaged and its life will
become shorter.

(2) Avoid recharging at high temperatures.
A rechargeable battery will be hot immediately after
use. If such a battery is recharged immediately after
use, its internal chemical substance will deteriorate,
and the battery life will be shortened. Leave the
battery and recharge it after it has cooled for a while.

HOW TO RECHARGE USB DEVICE

When an unexpected problem occurs, the data in a USB
device connected to this product may be corrupted or lost.
Always make sure to back up any data contained in the
USB device prior to use with this product.

Please be aware that our company accepts absolutely no
responsibility for any data stored in a USB device that is
corrupted or lost, nor for any damage that may occur to a
connected device.

AWARNING

Prior to use, check the connecting USB cable for
any defect or damage.
Using a defective or damaged USB cable can
cause smoke emission or ignition.

O When the product is not being used, cover the
USB port with the rubber cover.
Buildup of dust etc. in the USB port can cause
smoke emission or ignition.

NOTE

O The time required for charging will be longer when
a USB device and battery are being simultaneously
charged.

O There may be an occasional pause during USB
recharging.

O When a USB device is not being charged, turn the
USB power switch OFF and remove the USB device
from the charger.

Failure to do so may not only reduce the battery life
of a USB device, but may also result in unexpected
accidents.

English

(1) Selecta charging method

Depending on the charge method selected, either the

battery is inserted into the charger or the power cord

is plugged into an outlet.

O Charging a USB device by battery (Fig. 8-a)

O Charging a USB device from a electrical outlet
(Fig. 8-b)

O Charging a USB device and battery from a
electrical outlet (Fig. 8-c)

Fig. 8

(2) Turnthe USB power switch ON (Fig. 9)
When you turn the USB power switch ON, the USB
power indicator lamp will light up.

USB power
switch

7 USB power

USB port indicator lamp

Fig. 9

(3) Connectthe USB cable. (Fig. 9)

Pull back the rubber cover and firmly plug in a
commercially available USB cable (appropriate to the
device being charged) into the USB port.

O Whenthe power cord is not plugged into an outlet and
the battery runs out of power, power output will stop
and the USB power indicator lamp will shut off.

O Whenthe USB power indicator lamp goes out, change
the battery or plug the power cord into an electrical
outlet.

(4) When charging is completed

O The USB power indicator lamp will not go out when a

USB device has been completely charged.

To verify charge status, check the USB device.

Turnthe USB power switch OFF and unplug the power

cord from the electrical outlet. (Fig. 9)

Remove the battery from the charger and place the

rubber cover over the USB port.

o O
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<USB device charging stops midway>

O Charging stops for approximately five seconds to
allow the power supply to be detected under the
following conditions: if the battery charger power plug
is plugged in while charging a USB device from the
battery, or if a rechargeable battery is inserted while
charging a USB device from the battery charger.

O USB charging stops for five seconds so that checking
can be performed once the rechargeable battery has
been fully charged.

O If the rechargeable battery level is extremely low,
charging the rechargeable battery takes priority, and
USB charging is temporarily stopped. USB charging
automatically resumes once the battery level has
reached a preset level.

BEFORE USE

Check the work area to make sure that it is clear of debris
and clutter.

Clear the area of unnecessary personnel. Ensure that
lighting and ventilation is adequate.

OPERATION
A WARNING

To avoid serious accident, ensure the switch is in
the OFF position, and pull out the battery.

1. Mounting and dismounting of the bit.

<Mounting the bit. (Fig. 10)>

(1) Openthe chuck jaws, and insert the bit into the chuck.

(2) Place the chuck wrench in each of the three holes
in the chuck, and turn it in the clockwise direction
(viewed from the front side). Fasten the drill chuck
firmly by evenly tightening with each of its 3 holes a
little at a time.

Chuck Wrench

Loosen

Self-feed bit
NS
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<Dismounting the bit (Fig. 10)>

To remove the bit, place the chuck wrench into one of
the holes in the chuck and turn it in the counterclockwise
direction.

2. Chuck wrench storage
The chuck wrench can be stored in the tool body.
(Fig. 11)

Chuck Wrench holder

Fig. 11

3. Installing the side handle.
Screw the side handle into the front cover tightly.
(Fig. 12)
The side handle can be installed on either side.

Loosen

Side handle

Loosen
Fig. 12

4. Check the rotational direction.

The bit rotates clockwise (viewed from the rear side)
by pushing the R-side of the selector switch.

The L-side of the selector switch is pushed to turn the
bit counterclockwise (See Fig. 13). (The (L) and (R)
marks are provided on the body.)
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Selector switch
2
(OL 2 IG)
U\ Handle
Fig. 13
CAUTION

When the selector switch is in the center position,
the trigger switch cannot be pulled. Always
set the selector switch to the center position
or remove the battery pack before performing
maintenance, changing accessories, storing the
tool and any time the tool is not in use.

Change rotation speed.

High speed

Change lever

N 2
Push-button

Low speed
Fig. 14

Change the rotational speed by turning the change
lever while pressing the push-button. Set the A mark
position of the change lever to that of the rotation
speed to be used. (See Fig. 14)

When the change lever is set to “1”, the drill rotates at
alow speed. When set to “2”, the drill rotates at a high
speed.

CAUTION

When changing the rotational speed with the
change lever, confirm that the switch is off.
Changing the speed while the motor is rotating
will damage the gears.

When a large force is required for operation set
the change lever to “1”. If “2” is set and the unit
is used, it may cause the motor to burn out or
malfunction prematurely.

o~

o
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To operate the change lever, press the push
button, and release the lock of the change lever.
Also, check and make sure after operation
that the push button has returned and that the
change lever has been locked.

Switch the change lever without mistake.

If it is used at a position halfway, there is a fear
that the service life of the switching mechanism
may be shortened.

Confirm that the battery is mounted correctly.

CAUTION

Until the battery locks in place with a little click,
if not, it may accidentally fall out of the tool
causing injury to you or someone around you.

Switch operation

When the trigger switch is depressed, the tool rotates.
When the trigger is released, the tool stops.

When releasing the trigger of the switch, the brake will
be applied forimmediate stopping.

The rotational speed of the drill can be controlled by
varying the amount that the trigger switch is pulled.
Speed is low when the trigger switch is pulled slightly
and increases as the trigger switch is pulled more.

CAUTION

The motor rotation may be locked to cease while
the unitis used as drill. While operating the angle
drill, take care not to lock the motor.

If the motor is locked, immediately turn the power
off. If the motor is locked for a while, the motor or
battery may be burnt.

A buzzing noise is produced when the motor
is about to rotate; This is only a noise, not a
machine failure.

CAUTION
Do not apply excessive force during operation.
Doing so will not only damage the tip of the drill
bit, but also reduce the service life of the power
tool.
When drilling holes with a hole saw, the larger
the diameter is, the larger the reactive force
applied to your arm becomes.
To prevent loss of control from the reactive
force, ensure that you have firm footing, support
the tool firmly with both hands, and drill holes
perpendicular to the drilled material.
Pressing with excessive force or prying can
cause loss of control from the reactive force,
which may damage the blade tip of the hole saw
or result in injury. Additionally, doing so makes
the tool more likely to be stopped by the overload
protection.

15
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Drill bits may snap off while withdrawing from
the drilled hole. When withdrawing, relax the
force with which you press the tool against the
material.

How to use the LED light

While the switch is pulled, the LED light wil
automatically light up the tip portion of the tool.
(Fig. 15)

The LED light will automatically turn off 10 seconds
after the switch is released.

The LED light also functions as a warning signal that
lights up during use.

For details, see “10. LED light warning signals”.

Fig. 15

CAUTION

Do not expose directly your eye to the light by
looking into the light.

If your eye is continuously exposed to the light,
your eye will be hurt.

Wipe off any dirt or grime attached to the lens of
the LED light with a soft cloth, being careful not
to scratch the lens.

Scratches on the lens of the LED light can result
in decreased brightness.

Reactive force control

This product is equipped with a Reactive Force
Control (RFC) feature that reduces jerking of the tool
body.

If the tool bit is suddenly overburdened, any jerking of
the tool body is reduced by activation of the slip clutch
or by stopping of the motor by the sensor built into the
tool bodly.

If the motor is stopped because of overburdening
detection by the controller, the LED light will blink
while the switch is pulled. The motor will remain
stopped while the lamp is blinking. (Fig. 16)

NOTE

@ RFC may not always activate under certain working
conditions or situations.
When working, ensure that the material is securely
placed and fastened, hold the tool body securely, and
be sufficiently careful not to suddenly apply a large
load to the tool tip.

@ Take care to hold the tool firmly to prevent any jerking
motion.

@ Possible causes of sudden overburdening

(@ Tool bit biting into material
Impact against nails, metal or other hard objects

(@ Tasks involving prying or any excess application of
pressure, etc.

Also, other causes include any combination of the

aforementioned.

@ When the reactive force control (RFC) is triggered
When the RFC is triggered and the motor stops, turn
off the tool's switch and remove the cause of the
overburdening before continuing operation.

Fig. 16

10. LED light warning signals

This product features functions that are designed to
protect the tool itself as well as the battery. If any of
the safeguard functions activate during operation, the
LED light will blink as described in Table 5. When any
of the safeguard functions are triggered, immediately
remove your finger from the switch and follow the
instructions described under corrective action.
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Table 5 Table 6
LED Light Display Safeguard Function 0ooo Lights; - _
Overburden Protection The battery remaining power is over 75%.
If the operating with the change Lights;
On 041 second/ lever set on “2”, adjust to “1” and 0ooo The battery remaining power is 50%-75%
off 0.5 second continue operation. Liahts -
Remove the cause of the pooo|=ens. L .
| | | | | | | | | | o/ _EN9°,
Blinks for overburdening. 'll_'ir;;tl;a.ttery remaining power is 25%-50%
approximately RFC ; . )
3 seconds after the | Remove the problem causing the 0000 Zgg battery remaining power is less than
SV‘l’"Ch hdas been | tool to jerk excessively. >
released. When operating the tool, firmly N Blinks ;
hold the tool to make sure it /DDU The battery remaining power is nearly empty.
doesn't jerk. nm Recharge the battery soonest possible
On 0.5 second/Off . Blinks ;
0.5 second ' ' /| Output suspended due to high temperature.
HE EE = Temperature Protection /D.D.l.j!j\ Remove the battery from the tool and allow it
: : Allow the tool and battery to
Blinks while thorouahly cool to fully cool down.
protectionisin gnly ool Blinks :
effect. ,

11. Remaining battery indicator

You can check the battery’s remaining capacity by
pressing the remaining battery indicator switch to light
the indicator lamp. (Fig. 17, Table 6)

It is best to use the remaining battery indicator as
a guide since there are slight differences such as
ambient temperature and the condition of the battery.
Also, the remaining battery indicator may vary from
those equipped to a tool or charger.

Remaining battery
indicator lamp

Remaining battery
indicator switch

Display panel

"/D D"/ Output suspended due to failure or
malfunction. The problem may be the battery
S0 please contact your dealer.

As the remaining battery indicator shows somewhat
differently depending on ambient temperature and
battery characteristics, read it as a reference.

NOTE
Do not give a strong shock to the display panel or
break it. It may lead to a trouble.

HOW TO USE
A WARNING

@ To prevent accidents, make sure to turn the
switch off and disconnect the battery when the
drill bits and other various parts are installed
or removed. The power switch should also be
turned off during a work break and after work.

CAUTION

To extend the lifetime, the lithium-ion battery
equips with the protection function to stop the
output. Therefore, if the tool is overloaded, the
motor may stop. However, this is not the trouble
but the result of protection function. In this case,
release the switch of tool and eliminate the
causes of overloading.

LA
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Fixing the body in place

If a load is applied to the bit when drilling holes, the
tool may be pushed out of control in the opposite
direction by recoil.

To reduce the load applied to the bit, use a well-
sharpened bit that is appropriate for the type of work.
Place the bit straight against the surface to be drilled.
Try to avoid drilling holes in wood that is bent, damp,
orhas many knots. Also, ensure that there are no nails
or other metal objects inside the wood.

When drilling existing holes to make them larger, or
when the bit goes all the way through the material, be
careful as aload may be applied to the bit.

Placing the side handle against a pillar, etc. while
working can prevent the tool body from jerking out of
control. (Fig. 18)

‘ ‘ Side handle

Recoil irqctio,n

i
sy

\Rota@n direction

(When rotating forward)

Side handle

Ratation direction

>x¢¢/’///////

(When rotating in reverse)
Fig. 18

2. Slipclutch
During work, the slip clutch activates when a
large load is suddenly applied, which causes the
transmission between the motor and the bit to slip,
and the bit rotation stops. If this feature activates and
the drill rotation stops, quickly stop the switch.

NOTE

The slip clutch only activates when the change lever is
in low speed (“1”).

OPERATIONAL CAUTIONS

1.
(1)

Resting the unit after continuous work

The power tool is equipped with a temperature
protection circuit to protect the motor.

Continuous drilling or tightening wood screw work may
cause the temperature of the unit to rise, activating
the temperature protection circuit and automatically
stopping operation.

If this happens, allow the power tool to cool before
resuming use.

After use for continuous tightening wood screw works,
rest the unit for 15 minutes or so when replacing the
battery. The temperature of the motor, switch, etc.,
will rise if the work is started again immediately after
battery replacement, eventually resulting in burnout.
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MAINTENANCE AND INSPECTION

WARNING

Pull out battery before doing any inspection or maintenance.

Checking the condition of the bit

The bits should be checked regularly. If worn or
broken bits can slip or decrease the efficiency of the
motor and burn it out.

Replace worn bits with new ones.

CAUTION

If you use a driver bit of which point is worn or
broken, it will be dangerous since it slips. So
replace it with a new one.

Check the Screws
Loose screws are dangerous. Regularly inspect them
and make sure they are tight.

CAUTION
Using this power tool with loosened, screws is
extremely dangerous.

Inspection of terminals (tool and battery)

Check to make sure that swarf and dust have not
collected on the terminals.

On occasion check prior, during and after operation.

CAUTION

Remove any swarf or dust which may have
collected on the terminals.

Failure to do so may result in malfunction.

Check for Dust

Dust may be removed with a soft cloth or a cloth
dampened with soapy water.

Do not use bleach, chlorine, gasoline or thinner, for
they may damage the plastics.

Disposal of the exhausted battery

WARNING

Do not dispose of the exhausted battery. The
battery must explode if it is incinerated. The
product that you have purchased contains a
rechargeable battery. The battery is recyclable.
At the end of it’s useful life, under various state
and local laws, it may be illegal to dispose of this
battery into the municipal waste stream. Check
with your local solid waste officials for details
in your area for recycling options or proper
disposal.

6. Maintenance of the motor

The motor unit winding is the very “heart” of the power
tool.

Exercise due care to ensure the winding does not
become damaged and/or wet with oil or water.

Storage

Store the power tool and battery in a place in which
the temperature is less than 104°F (40°C) and out of
reach of children.

NOTE

Storing lithium-ion batteries

Make sure the lithium-ion batteries have been fully
charged before storing them.

Prolonged storage (3 months or more) of batteries with
alow charge may result in performance deterioration,
significantly reducing battery usage time or rendering
the batteries incapable of holding a charge.

However, significantly reduced battery usage time
may be recovered by repeatedly charging and using
the batteries two to five times.

If the battery usage time is extremely short despite
repeated charging and use, consider the batteries
dead and purchase new batteries.

Service and repairs

All quality power tools will eventually require servicing
or replacement of parts because of wear from normal
use. To assure that only authorized replacement parts
will be used, all service and repairs must be performed
by a metabo HPT AUTHORIZED SERVICE CENTER,
ONLY.

CAUTION

In the operation and maintenance of power tools,
the safety regulations and standards prescribed
in each country must be observed.

Important notice on the batteries for the
metabo HPT cordless power tools

Please always use one of our designated genuine
batteries. We cannot guarantee the safety and
performance of our cordless power tool when used
with batteries other than these designated by us, or
when the battery is disassembled and modified (such
as disassembly and replacement of cells or other
internal parts).
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A WARNING

ACCESSORIES

ALWAYS use Only authorized metabo HPT replacement parts and accessories. NEVER use replacement
parts or accessories which are not intended for use with this tool. Contact metabo HPT if you are not sure
whether it is safe to use a particular replacement part or accessory with your tool.

The use of any other attachment or accessory can be dangerous and could cause injury or mechanical

damage.
NOTE

Accessories are subject to change without any obligation on the part of the metabo HPT.

STANDARD ACCESSORIES

D36DYA
(WC2)

(@) Side Handle (Code NO. 380501) ........ccvvrrvermrerrriesisesirsssesssessesssesens 1
(D) Battery (BSLBBBIB) ....oc.cooceeseesseeseessseesseesssesssrssseesses e 1
(@ Battery Charger (UC18YSL3)
(@) Bag (Code NO. 380502M)........ourvvrrreerresresissssissssssesssssssssssssesssnns
(5) Battery cover (Code NO. 329897) .......crveerreermreerereeseeeesneesnesesnneenns 1

D36DYA

(NN)

OPTIONAL ACCESSORIES.....sold separately

O Battery (BSL36B18)
NOTE

Specifications are subject to change without any obligation on the part of the metabo HPT.
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INFORMATIONS IMPORTANTES DE SECURITE

Lire et comprendre toutes les précautions de sécurité, les avertissements et les instructions de fonctionnement dans ce
mode d’emploi avant d'utiliser ou d’entretenir cet outil motorisé.

La plupart des accidents causés lors de I'utilisation ou de I'entretien de 'outil motorisé proviennent d’'un non respect des
regles ou précautions de base de sécurité. Un accident peut la plupart du temps étre évité si I'on reconnait une situation
de danger potentiel avant qu'elle ne se produise, et en observant les procédures de sécurité appropriées.

Les précautions de base de sécurité sont mises en évidence dans la section “SECURITE” de ce mode d’emploi et dans
les sections qui contiennent les instructions de fonctionnement et d’entretien.

Les dangers qui doivent étre évités pour prévenir des blessures corporelles ou un endommagement de la machine sont
identifiés par AVERTISSEMENTS sur 'outil motorisé et dans ce mode d’emploi.

NE JAMAIS utiliser cet outil motorisé d’une maniére qui n'est pas spécifiquement recommandée par metabo HPT.
SIGNIFICATION DES MOTS D’AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT indique des situations potentiellement dangereuses qui, si elles sont ignorées, pourraient entrainer
la mort ou de sérieuses blessures.

PRECAUTION indique des situations dangereuses potentilles qui, si elles ne sont pas évitées, peuvent entrainer de
mineures et légéres blessures ou endommager la machine.

REMARQUE met en relief des informations essentielles.

SECURITE

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX CONCERNANT LES OUTILS ELECTRIQUES
A\ AVERTISSEMENT:

Lire toutes les consignes de sécurité, instructions, illustrations et spécifications fournies avec le présent
outil électrique.
Le non-respect de toutes les instructions ci-dessous peut entrainer une décharge électrique, un incendie et/ou de
graves blessures.

Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour vous y référer ultérieurement.

Le terme "outil électrique”, utilisé dans les avertissements, se réfere aux outils électriques (cablé) ou aux outils a
piles (sans fil).

1) Sécurité de l'aire de travail 2) Sécurité électrique
a) Maintenir I'aire de travail propre et bien a) Les prises de l'outil électrique doivent
éclairée. correspondre a la prise secteur.
Les endroits encombrés ou sombres sont Ne jamais modifier la prise.
propices aux accidents. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec les outils
b) Ne pas utiliser d'outils électriques en électriques mis a la masse.
présence de liquides, gaz ou poussiére Les prises non modifiées et les prises secteurs
inflammables, au risque de provoquer une correspondantes réduisent les risques de choc
explosion. électrique.
Les outils électriques créent des étincelles b) Eviter tout contact avec les surfaces mises
susceptibles d'enflammer la poussiére. a la masse, telles que les tuyaux, radiateurs,
c) Ne pas laisser les enfants et les visiteurs bandes et réfrigérateurs.
s'approcher de vous lorsque vous utiliser un Le risque de choc électrique est accru en cas de
outil électrique. mise a la masse du corps.

Les distractions peuvent faire perdre le contrdle.
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c) Ne pas exposer les outils électriques a la

pluie ou a des conditions humides.

Si l'eau pénétre dans l'outil, cela augmente les
risques de choc électrique.

Ne pas utiliser le cordon a tort. Ne jamais
utiliser le cordon pour transporter ou
débrancher l'outil électrique.

Maintenir le cordon loin de la chaleur, de
I'huile, des bords pointus ou des piéces
mobiles.

Les cordons endommagés ou usés augmentent
les risques de choc électrique.

En cas d'utilisation d'un outil électrique a
I'extérieur, utiliser un cordon de rallonge
adapté a un usage extérieur.

Lutilisation d'un cordon adapté a l'usage extérieur
réduit les risques de choc électrique.

Si vous devez utiliser un outil électrique dans
un endroit humide, utilisez une alimentation
protégée contre les courants résiduels.
Lutilisation d'un dispositif de protection contre
les courants résiduels réduit le risque de choc
électrique.

Sécurité personnelle
a) Restez alerte, regarder ce que vous faites et

usez de votre bon sens en utilisant un outil
électrique.

Ne pas utiliser d'outil électrique si vous étes
sous l'influence de drogues, d'alcool ou de
médicaments.

Pendant |'utilisation d'outils électrique, un instant
d'inattention peut entrainer des blessures graves.
Utiliser un équipement de protection
individuelle. Toujours porter des verres de
protection.

Lutilisation d'équipements de protection tels
que les masques anti-poussiére, les chaussures
de sécurité anti-dérapantes, les casques ou
les protections auditives dans des conditions
appropriées réduisent les risques de blessures.
Empécher les démarrages intempestifs.
Veiller a ce que linterrupteur soit en
position d'arrét avant de brancher a une
source d'alimentation et/ou une batterie, de
ramasser l'outil au sol ou de le transporter.
Transporter les outils électriques avec le doigt sur
linterrupteur ou brancher les outils électriques
avec linterrupteur en position de marche peut
entrainer des accidents.

Retirer toute clé de sécurité ou clé avant de
mettre I'outil électrique en marche.

Laisser une clé ou une clé de sécurité sur une
partie mobile de 'outil électrique peut engendrer
des blessures.

e) Ne pas trop se pencher. Toujours garder une
bonne assise et un bon équilibre pendant le
travail.

Cela permet un meilleur contrle de l'outil
électrique dans des situations imprévisibles.

f) Porter des vétements adéquats. Ne pas porter
de vétements amples ni de bijoux. Maintenir
les cheveux et les vétements loin des piéces
mobiles.

Les vétements amples ou les cheveux longs
peuvent se prendre dans les pieces mobiles.

g) En cas de dispositifs destinés au
raccordement d'installations d'extraction et
de recueil de la poussiére, veiller a ce qu'ils
soient correctement raccordés et utilisés.
Lutilisation d'un dispositif de collecte de la
poussiére peut réduire les dangers associés a la
poussiere.

h) Ne pas laisser la familiarit¢ due a une
utilisation fréquente des outils vous faire
baisser la garde et ignorer les principes de
sécurité de l'outil.

Une fraction de seconde d'inattention peut causer
de graves blessures.

Utilisation et entretien d'un outil électrique

a) Ne pas forcer sur l'outil électrique. Utiliser
I'outil électrique adapté a vos travaux.

Le bon outil électrique fera le travail mieux et en
toute sécurité au régime pour lequel il a été congu.

b) Ne pas utiliser [l'outil électrique si
l'interrupteur ne le met pas en position de
marche et d'arrét.

Toutoutilne pouvant étre contrdlé par l'interrupteur
est dangereux et doit étre réparé.

c) Débrancherlafichedelasourced’alimentation
et/ou retirer la batterie, si elle est amovible,
de l'outil électrique avant de procéder a tout
réglage, changer d’accessoires ou ranger les
outils électriques.

Ces mesures préventives de sécurité réduisent
les risques de démarrage accidentel de l'outil
électrique.

d) Stockez les outils électriques inutilisés hors
de la portée des enfants et ne pas laisser des
personnes non familiarisées avec I'outil ou
ces instructions utiliser I'outil électrique.
Les outils électriques sont dangereux entre les
mains d'utilisateurs non habilités.
Entretenir les outils électriques et les
accessoires.  Controler tout mauvais
alignement ou grippage des piéces mobiles,
toute rupture de piéces et toute autre situation
pouvant affecter le fonctionnement de l'outil
électrique. Faire réparer l'outil électrique
endommaggé avant toute utilisation.

e
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5)

De nombreux accidents sont dus a des outils mal
entretenus.

f) Maintenir les outils coupants aiguisés et
propres.

Des outils coupants bien entretenus avec des
bords aiguisés sont moins susceptibles de se
coincer et plus simples a controler.

g) Utiliser l'outil électrique, les accessoires et
les méches de ['outil, etc. conformément a ces
instructions en tenant compte des conditions
d'utilisation et du travail a réaliser.

Lutilisation de loutil électrique pour des
opérations différentes de celles pour lesquelles il
a été congu est dangereuse.

h) Conserver les poignées et les surfaces de
prise séches, propres et exemptes d’huile et
de graisse.

Des poignées et des surfaces de prise glissantes
ne permettent pas une manipulation sire et la
maitrise de 'outil en cas de situations imprévues.

Utilisation et entretien de la batterie

a) Recharger la batterie uniquement avec le
chargeur recommandé par le fabricant.

Un chargeur inadéquat pour le type de batterie
peut entrainer un risque d'incendie en cas
d’utilisation avec une autre batterie.

b) Utiliser les outils électriques uniquement
avec les batteries spécifiées.

Lutilisation d'autres batteries peut entrainer un
risque de blessures et d’incendie.

c) Lorsque la batterie est inutilisée, la garder

a l'écart d'objets métalliques comme des

trombones, des piéces de monnaie, des clés,

des clous, des vis ou autres petits objets
métalliques pouvant raccorder les bornes.

La connexion des bornes peut entrainer des

blessures ou un incendie.

En cas d'utilisation dans des conditions

extrémes, du liquide peut étre émis de la

batterie. Eviter tout contact. en cas de contact
accidentel, rincer a I'eau. Si le liquide entre en
contact avec les yeux, consulter un médecin.

Le liquide émis par la batterie peut entrainer des

irritations et des brdlures.

e) Ne pas utiliser une batterie ou un outil

endommagé ou modifié.
Des batteries endommagées ou modifiées
peuvent se comporter de fagon imprévisible,
entrainant un risque d'incendie, d'explosion ou de
blessure.

f) Ne pas exposer une batterie ou un outil au feu
ou a une température excessive.

Une exposition au feu ou a une température
supérieure a 265 °F peut provoquer une explosion.

d
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g) Suivre toutes les instructions de charge et ne
pas charger la batterie ou I'outil en dehors de
la plage de températures spécifiée dans les
instructions.

Une charge incorrecte ou a des températures en
dehors de la plage spécifiée peut endommager la
batterie et augmenter le risque d'incendie.

6) Service

a) Faire entretenir loutil électrique par un
technicien habilité a l'aide de piéces de
rechange identiques exclusivement.

Cela garantira le maintien de la sécurité de I'outil
électrique.

b) Nejamaisréparerlesbatteriesendommagées.
Lentretien des batteries ne doit étre effectué que
par le fabricant ou un prestataire de service agrée.

— AVERTISSEMENT -

Pour réduire tout risque de blessure, l'utilisateur
doit lire le mode d’emploi.

REGLES DE SECURITE SPECIFIQUES ET
SYMBOLES

1. Toujours porter des protecteurs d’oreille lors de

l'utilisation de I'outil pendant de longues périodes.
Une exposition prolongée & un son de
forte intensité peut endommager l'ouie
de l'utilisateur.

2. Utilisez les poignées auxiliaires, si fourni avec
l'outil.

Toute perte de contréle peut entrainer des blessures.

3. Fixer fermement l'outil avant de I'utiliser.

Loutil produitun couple de sortie élevé et enl'absence
de fixation de l'outil pendant l'utilisation, il existe un
risque de perte de contrdle entrainant des blessures
corporelles.

4. Maintenez Il'outil électrique par les surfaces

de prise isolées, lorsque vous effectuez une
opération au cours de laquelle I'accessoire de
coupe peut entrer en contact avec un cablage
caché.
Le contact de l'accessoire de coupe avec un fil
sous tension peut transmettre du courant dans les
pieces métalliques exposées de l'outil et électrocuter
lutilisateur.

Précautions de sécurité pour I'utilisation de forets

longs

5. Ne jamais utiliser a une vitesse supérieure a la
vitesse maximale nominale du foret.

A des vitesses plus élevées, le foret a tendance a se
courber s'il tourne librement sans étre en contact avec
la piece a usiner, et cela peut entrainer des blessures.
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6.

10.
1.
12.

13.

14.
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Commencer toujours a percer a vitesse lente en
veillant a ce que 'embout du foret soit en contact
avec la piéce a usiner.

A des vitesses plus élevées, le foret a tendance a se
courber s'iltourne librement sans étre en contact avec
la piece a usiner, et cela peut entrainer des blessures.
Exercer une pression uniquement en ligne
directe avec le foret et ne pas exercer de pression
excessive.

Les forets peuvent se courber, entrainant une rupture
ou une perte de contréle, ce qui causer des blessures
physiques.

S'assurer de bien tenir l'outil pendant le
fonctionnement.

Le non-respect de cette consigne peut entrainer des
accidents ou des blessures. (Fig. 1)

Fig. 1

Ne jamais approcher les mains ni aucune autre partie
du corps de la méche ou du mandrin pendant le
travail.

Ne pas utiliser une poignée latérale autre que celle
incluse.

Installer les forets et les accessoires de fagon
sécuritaire conformément au manuel d'instructions.
S'assurer que la zone a perforer ne présente aucun
obstacle masqué, notamment un céblage électrique
ou des conduites d’eau ou de gaz. Percer dans les
éléments mentionnés ci-dessus présente un risque
de décharge électrique ou court-circuit, de fuite de
gaz ou d'autres dangers susceptibles de causer des
accidents ou blessures graves..

La perceuse d'angle a batterie fonctionnant sur
batterie, bien étre conscient du fait qu'elle peut
démarrer a tout moment.

Lors d'un travail en position élevée, évacuer tout
le monde de I'aire de travail et ne pas oublier qu'on
travaille en hauteur.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.
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Ne jamais toucher les parties mobiles.

Ne jamais placer ses mains, ses doigts ou toute autre
partie de son corps prés des parties mobiles de I'outil.
Ne jamais utiliser l'outil sans que tous les
dispositifs de sécurité ne soient en place.

Ne jamais faire fonctionner cet outil sans que tous les
dispositifs et caractéristiques de sécurité ne soient en
place et en état de fonctionnement. Si un entretien ou
une réparation nécessite le retrait d'un dispositif ou
d’'une caractéristique de sécurité, s'assurer de bien
remettre en place le dispositif ou la caractéristique de
sécurité avant de recommencer a utiliser 'outil.
Utiliser l'outil correct

Ne pas forcer sur un petit outil ou accessoire pour
faire le travail d’'un outil de grande puissance. Ne pas
utiliser un outil pour un usage pour lequel il n'a pas été
prévu: par exemple, ne pas utiliser une scie circulaire
pour couper des branches d’arbre ou des blches.
Ne jamais utiliser un outil motorisé pour des
applications autres que celles spécifiées.

Ne jamais utiliser un outil motorisé pour des
applications autres que celles spécifiées dans le
mode d’emploi.

Manipuler I'outil correctement

Utiliser l'outil de la fagon indiquée dans ce mode
d'emploi. Ne pas laisser tomber ou lancer l'outil.
Ne jamais permettre que l'outil soit utilisé par des
enfants, des personnes non familiarisées avec son
fonctionnement ou un personnel non autorisé.
Maintenir toutes les vis, tous les boulons et les
couvercles fermement en place.

Maintenir toutes les vis, tous les boulons et les
couvercles fermement montés. Vérifier leurs
conditions périodiquement.

Ne pas utiliser les outils motorisés si le
revétement de plastique ou la poignée est fendu.
Des fentes dans le revétement ou la poignée peuvent
entrainer une électrocution. De tels outils ne doivent
pas étre utilisés avant d’étre réparé.

Les accessoires doivent étre montés en toute
sécurité sur loutil.

Eviter des blessures potentielles, pour vous-méme et
pour autrui. Les accessoires montés sur I'outil doivent
étre fermement fixés et sécurisés.

Ne jamais utiliser un outil défectueux ou qui
fonctionne anormalement.

Sil'outil n'a pas l'air de fonctionner normalement, fait
des bruits étranges ou sans cela parait défectueux,
arréter de lutiliser immédiatement et le faire réparer
par un centre de service metabo HPT autorisé.

Ne pas utiliser le dispositif de protection pour
accrocher l'outil.



25.

26.

27.

Manipuler 'outil motorisé avec précaution.

Si un outil motorisé tombe ou frappe un matériau dur
accidentellement, il risque d’étre déformé, fendu ou
endommagé.

Ne pas essuyer les parties en plastique avec du
solvant.

Les solvants comme l'essence, les diluants, la
benzine, le tétrachlorure de carbone et lalcool
peuvent endommager et fissurer les parties en
plastique. Ne pas les essuyer avec de tels solvants.
Essuyer les parties en plastique avec un chiffon doux
légérement imbibé d'une solution d’eau savonneuse
et sécher minutieusement.

Toujours porter des lunettes des protections

conformes aux exigences des derniéres
révisions du standard ANSI Z87.1.

28.

29.

30.

31.

NE JAMAIS porter de gants faits d’'une matiére qui
risque de s’enrouler, comme du coton, de la laine, de
la toile ou de laficelle, etc.

Ne pas toucher les parties métalliques du corps
de loutil, les forets, les méches ou les copeaux,
immédiatement aprés utilisation, car ces pieces sont
brilantes.

N'utilisez pas le produit si l'outil ou les bornes de la
batterie (fixation de la batterie) sont déformés.
Installer la batterie peut entrainer un court-circuit qui
pourrait provoquer des émissions de fumée ou une
ignition.

Gardez les bornes de l'outil (fixation de la batterie)
exemptes de copeaux et de poussiere.

O Avant toute utilisation, assurez-vous qu’aucun copeau

ou poussiére ne s'estaccumulé sur la zone des bornes.

O Pendant lutilisation, essayez d'éviter que des

32.
33.

copeaux ou de la poussiére provenant de l'outil ne
tombent sur la batterie.

Lors de la suspension de l'opération ou apres
['utilisation, ne laissez pas loutil dans un endroit
ou il pourrait étre exposé a des copeaux ou de la
poussiére.

Le non-respect de cette consigne peut entrainer un
court-circuit qui pourrait provoquer des émissions de
fumée ou une ignition.

Toujours utiliser l'outil etla batterie & des températures
comprises entre 23°F (-5°C) et 104°F (40°C).
Définitions pour les symboles utilisés sur cet
outil

courant continu

vitesse sans charge

---/min.... rotations ou mouvements de va-et-vient par
minute
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CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES
POUR LE CHARGEUR DE BATTERIE

A AVERTISSEMENT

Une utilisation incorrecte ou dangereuse des
chargeurs de batterie peut entrainer la mort ou
des blessures graves.

LIRE TOUT CE MODE D’EMPLOI

1.

Ce manuel renferme des consignes de sécurité et
d'utilisation importantes pour le chargeur de batterie
modéle UC18YSLS.
Avant d'utiliser le chargeur de batterie, lire toutes les
étiquettes d'instruction et de précaution apposées
sur (1) le chargeur de batterie, (2) la batterie, et (3) le
produit utilisant la batterie.
Pour réduire le risque de blessure, recharger les
batteries rechargeables metabo HPT de la série
BSL18 et de la série multi-volt. Les autres types
de batterie pourraient exploser et provoquer des
blessures ou des dommages.
Lutilisation d’un accessoire non recommandé ou non
vendu par le fabricant du chargeur de batterie risque
de provoquer un feu, une décharge électrique ou des
blessures.
Pour réduire tout risque de dommage de la fiche et du
cordon électrique, débrancher le cordon du chargeur
en tirant sur la fiche.
Vérifier que le cordon est placé de fagon que
personne ne puisse marcher dessus, se prendre les
pieds dedans, ni 'endommager ou le soumettre & des
contraintes.
Ne pas utiliser de cordon de rallonge si cela n'est
pas absolument nécessaire. Lutilisation d’'un cordon
de rallonge incorrect pourrait entrainer un feu ou une
décharge électrique. Si 'on doit utiliser un cordon de
rallonge, s'assurer que:
a. Lesbroches delarallonge ontles mémes numéro,
taille et forme que celles de la fiche du chargeur;
b. Le cordon de rallonge est correctement raccordé
et en bon état électrique ;
c. Le calibre du fil doit étre au moins suffisant pour
lintensité nominale CA (ampéres) du chargeur de
batterie spécifiées dans Tableau 1.
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Tableau 1

CALIBRE MINIMUM RECOMMANDE POUR LES
CORDONS DE RALLONGE
DES CHARGEURS DE BATTERIE

Intensité nominale

Calibre du cordon

d’entrée CA (amperes)*
Eqalo Longueur de cordon
u i en pieds (metres
supeérieur mais non pieds | )

3 inférieura | o5 50 100 150
(75) (15 (30) (45)

18 18 18 16
18 18 16 14
18 18 16 14

* Si lintensité nominale d'entrée du chargeur de
batterie est donnée en watts et non en ampeéres,
calculer la capacité en amperes correspondante en
divisant la capacité en ampéres par la capacité de
tension, par exemple:

1250 watts .
125 volts = 10 @amperes

8. Ne pas utiliser le chargeur si son cordon ou sa fiche
sont endommagés - Le remplacer immédiatement.

9. Ne pas utiliser le chargeur s'il a re¢u un coup, s'il
est tombé ou endommagé de toute autre maniére.
Lapporter & un réparateur qualifié.

10. Ne pas démonter le chargeur ni le produit qui regoit
la batterie ; si un entretien ou des réparations sont
nécessaires, les apporter & un réparateur qualifié. Un
remontage incorrect pourrait provoquer une décharge
électrique ou un feu.

11. Pour réduire tout risque de décharge électrique,
débrancher le chargeur de la prise secteur avant
tout entretien ou nettoyage. Il ne suffit pas de sortir la
batterie.

CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES
POUR LUTILISATION DE LA BATTERIE ET
DU CHARGEUR DE BATTERIE

Pour pouvoir utiliser l'outil électrique il faudra recharger
la batterie. Avant d'utiliser le chargeur de batterie modéle
UC18YSL3, bien lire attentivement toutes les consignes et
les avertissements signalés sur le chargeur, sur la batterie
ou dans ce manuel.

/\ PRECAUTION
UTILISER EXCLUSIVEMENT DES BATTERIES
metabo HPT. LES AUTRES MODELES DE
BATTERIE POURRAIENT EXPLOSER OU
PROVOQUER DES BLESSURES.
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Pour éviter tout risque de blessure, observer les consignes
suivantes:

A AVERTISSEMENT

Une utilisation incorrecte de la batterie ou du
chargeur de batterie risque de provoquer des
blessures. Pour éviter tout risque de blessure:

NE JAMAIS démonter la batterie.

NE JAMAIS jeter la batterie au feu, méme si elle est

endommagée ou complétement usée. La batterie

risque d’exploser au feu.

NE JAMAIS court-circuiter la batterie.

NE JAMAIS insérer d'objets dans les ouies d'aération

du chargeur. Il pourrait en résulter un choc électrique ou

des dommages du chargeur.

5. NEJAMAIS effectuerlarecharge al'extérieur. Eloigner la
batterie des rayons directs du soleil et utiliser exclusivement
dans des endroits & faible humidité et bien aérés.

6. NE JAMAIS effectuer la recharge si la température
est inférieure a 32°F (0°C) ou supérieure a 104°F
(40°C).

7. NE JAMAIS raccorder deux chargeurs de batterie
ensemble.

8. NE JAMAIS insérer de corps étrangers dans l'orifice
de la batterie ou du chargeur de batterie.

9. NEJAMAIS utiliser de transformateur-élévateur pour
larecharge.

10. NE JAMAIS utiliser de générateur de moteur ni
d’alimentation CC pour la recharge.

11. NE JAMAIS ranger la batterie ou le chargeur de
batterie dans un endroit ou la température peut
atteindre ou dépasser 104°F (40°C), comme a
lintérieur d'une boite métallique ou d’une voiture.

12. NE JAMAIS exposer la batterie ou le chargeur de
batterie a la pluie ou 'humidité.

13. TOUJOURS alimenter le chargeur sur une prise
secteur domestique standard (120 volts). Lutilisation
du chargeur a une autre tension peut entrainer une
surchauffe et endommager le chargeur.

14, TOUJOURS attendre au moins 15 minutes entre
deux recharges pour éviter toute surchauffe du
chargeur.

15. TOUJOURS débrancher le cordon d’alimentation de

la prise secteur lorsqu'on ne se sert pas du chargeur.

PRECAUTIONS RELATIVES A LA
BATTERIE AU LITHIUM ION

Pour prolonger sa durée de vie, la batterie lithium-ion
est équipée d'une fonction de protection qui coupe
automatiquement l'alimentation.

Dans les cas 1 a 3 décrits ci-dessous, il est possible que
le moteur s'arréte lorsque vous utilisez ce produit, méme
si vous actionnez le commutateur. Il ne s'agit pas d'un
dysfonctionnement, mais du fonctionnement normal de la
protection.

N —
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1. Lorsque la charge restante de la batterie diminue, le
moteur s'arréte.

Dans ce cas de figure, chargez immédiatement la
batterie.

2. En cas de surcharge de l'outil, actionnez le
commutateur de l'outil et éliminez les causes de la
surcharge. Vous pouvez ensuite recommencer a
utiliser loutil.

3. En cas de surchauffe due a un travail trop intensif,
I'alimentation de la batterie peut se couper.

Dans ce cas, arrétez toute utilisation de la batterie et
laissez-larefroidir. Vous pouvez ensuite recommencer
al'utiliser.

En outre, respectez la précaution et l'avertissement

suivants.

A AVERTISSEMENT

Afin déviter toute fuite de la batterie, génération de
chaleur, émission de fumée, explosion et inflammation,
respectez scrupuleusement les précautions suivantes :

1. Assurez-vous que les copeaux et la poussiere ne
s'accumulent pas sur la batterie.

O Lorsque vous travaillez, assurez-vous que les
copeaux et la poussiere ne tombent pas sur la
batterie.

O Assurez-vous que les copeaux et la poussiere
qui tombent sur l'outil lorsque vous travaillez ne
s'accumulent pas sur la batterie.

Ne conservez pas une batterie inutilisée dans un
endroit qui est exposé aux copeaux et a la poussiére.

O Avantde stocker une batterie, retirez tous les copeaux
etla poussiére qui ont pu y adhérer et ne la conservez
pas avec des pieces métalliques (vis, clous, etc.).

2. Ne percez pas la batterie a I'aide d’un objet pointu tel
qu’un clou. Ne la frappez pas a I'aide d’'un marteau.
Ne marchez pas dessus, ne la lancez pas et ne la
soumettez pas un a choc physique important.

3. Nutilisez pas une batterie dont I'extérieur est déformé
ou laisse penser qu'elle est défectueuse.

4. Nutilisez pas la batterie & d'autres fins que celle
spécifiée.

5. Encas d'échec du chargement d’une batterie, méme
apres un certain délai, arrétez immédiatement le
rechargement.

6. N'exposez pas la batterie a des températures ou a
une pression élevées (four & micro-ondes, séchoir,
conteneur sous haute pression).

7. Maintenez a la batterie a I'écart de toute flamme en
cas de détection d'une fuite ou d'une mauvaise odeur.

8. Ne pas utiliser a proximité d’'une source puissante
d'électricité statique.

Francais

9. En cas de fuite de la batterie, de mauvaise odeur,
de génération de chaleur, de décoloration, de
déformation ou d’anomalie en cours d’utilisation, de
rechargement ou d’entreposage, 6tezimmédiatement
la batterie de I'équipement ou du chargeur de batterie
et ne l'utilisez plus.

10. Ne plongez jamais la batterie dans de I'eau ou tout
autre liquide, et ne laissez aucun liquide s'infiltrer
a lintérieur de la batterie. Lentrée de liquides
conducteurs, tel que de l'eau, peut causer des
dommages pouvant entrainer un incendie ou une
explosion. Rangez votre batterie dans un endroit frais
etsec, al'écartd'objets combustibles etinflammables.
Les atmospheéres corrosives doivent étre évitées.

/\ PRECAUTION

En cas de projection dans les yeux de liquide ayant

fuit de la batterie, ne vous frottez pas les yeux, rincez-

les a I'eau claire et contactez immédiatement un
médecin.

En I'absence de traitement, le liquide peut détériorer

loeil.

2. En cas de projection de liquide ayant fuit de la
batterie sur votre peau ou vos vétements, rincez
immédiatement ces derniers a I'eau claire (au robinet).
Le liquide peut provoquer une irritation de la peau.

3. En cas de détection de rouille, de mauvaise odeur,
de surchauffe, de décoloration, de déformation et/ou
autres anomalies lors de la premiere utilisation de la
batterie, n'utilisez pas cette derniére et renvoyez-la au
fournisseur ou au fabricant.

A AVERTISSEMENT

Un court-circuit risque de se produire et causer un

incendie, si un corps étranger conducteur délectricité

passe dans les bornes de la pile au lithium-ion. Veuillez
respecter les consignes suivantes pour le rangement de
la pile.

O Ne pas mettre d’objet conducteur d’électricité,
tels que clous, fil d’acier, de cuivre ou autre fil
dans la mallette de rangement.

O Soit ranger le bloc de pile avec l'outil électrique
ou de maniére sécuritaire en I'enfoncant dans
le couvercle jusqua ce que les orifices de
ventilation soient dissimulés afin d’éviter les
courts-circuits. (Voir la Fig. 4)

—_
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A PROPOS DU TRANSPORT DE LA @ Les batteries lithium-ion qui dépassent une

BATTERIE LITHIUM-ION puissance de sortie de 100 Wh font partie de
- ) la classification de transport des produits
Lors du transport d’une batterie lithium-ion, veuillez dangereux et nécessitent l'application de
observer les précautions suivantes. procédures spéciales.
@ Pour un transport vers I'étranger, vous devez
/A AVERTISSEMENT vous conformer aux lois internationales et aux
Informez la société de transport qu'un paquet normes et réglementations en vigueur dans le
contient une batterie lithium-ion, informez la société pays de destination.

de sa puissance de sortie et suivez les instructions

de la société de transport lors de I'organisation du Puissance de sortie
transport.
TTWh O
Nombre de 2 a 3 chiffres| [
T
\
Fig. 2

CONSERVER CES INSTRUCTIONS
ET
LES METTRE A LA DISPOSITION DES AUTRES
UTILISATEURS
ET
PROPRIETAIRES DE CET OUTIL!
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DESCRIPTION FONCTIONNELLE

REMARQUE

Les informations contenues dans ce mode d’emploi sont congues pour assister ['utilisateur dans une utilisation sans
danger et un entretien de l'outil motorisé.

NE JAMAIS utiliser ni entreprendre une révision de l'outil sans avoir d'abord lu et compris toutes les instructions de
sécurité contenues dans ce manuel.

Certaines illustrations dans ce mode d'emploi peuvent montrer des détails ou des accessoires différents de ceux de
loutil motorisé utilisé.

NOM DES PARTIES

1. Perceuse d'angle a batterie

Poignée
supérieure Poignée

Couvercle avant Moteur

Sélecteur

Batterie

Dispositif de

I AN <550 protection
/ Sgnalétiaue /s schetie | Support pour cié
/ de mandrin
Mandrin Bouton de DEL d'éclairage  Clé de mandrin
changement
Fig. 3
2. Batterie 3. Chargeur de batterie
Orifices de ventilation Couvercle de batterie Témoin de charge
Panneau d'affichage / Cordon /
Orifices de ventilation
1
Y
) ,,/\EW/R&I de guidage
Plaque signalétique '
<BSL36B18> <UC18YSL3>
Fig. 4 Fig. 5
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SPECIFICATIONS

1. Perceuse d'angle a batterie

Modele D36DYA
Moteur Moteur CC sans balais
) o Faible 0-400 /min
Vitesse & vide p .
Elevée 0-1500 /min
Métal*1 Foret hélicoidal 1/2in. (13 mm)
Méche tariere 2in. (50 mm)
Capacite 1 g e Foret aulo- 2.9/16 in. (65 mm)
Scie-cloche 6-1/4in. (159 mm)
((ggamcél}tt?edgergzrr\grg; maximum) 1/2in. {13 mm)
Modeéle BSL36B18
Batterie*2 Type Batterie au Li-ion
Tension CC36V/18V
Poids 13,9 Ibs. (6,3 kg) (BSL36B18)

1 Métal : Epaisseur de 1/16 po (1,6 mm)
Bois : Epaisseur de 11/16 po (18 mm)

*2  Les batteries existantes (séries BSL3660/3626/3620, BSL18 et BSL14) ne peuvent pas étre utilisées avec cet outil.

Utiliser une batterie a tensions multiples.

2. Chargeur de batterie

Modele UC18YSL3

Source d’alimentation d’entrée Monophasée: AC 120 V 60 Hz
g“l:ﬁg feen:gg';:m o 68°F (20°C) BSL36B18 : Environ 52 min
Tension de charge CC 14,4-18V
Charging current CC8,0A

Poids 1,3 Ibs. (0,6 kg)

REMARQUE : La durée de recharge peut varier en fonction de la température et de la tension de la source dalimentation.
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ASSEMBLAGE ET FONCTIONNEMENT

UTILISATIONS

O Percage de trous dans des espaces étroits par
lesquels des tuyaux comme des conduites d'eau, des
tuyaux de gaz et des conduits électriques passent

O Pergage de trous de grand diamétre dans le bois

O Pergage de trous dans du métal

METHODE DE RETRAIT ET
D’INSTALLATION DE LA BATTERIE

O Installation de la batterie
Aligner la batterie sur la fente de la poignée de l'outil
etla glisser a l'intérieur.
Toujours insérer la batterie a fond, jusqu’a ce quelle
se bloque avec un petit déclic. Sinon, elle risque
de tomber accidentellement de l'outil et de blesser
I'opérateur ou d’autres personnes alentour (Fig. 6).
O Retrait de la batterie
Sortir la batterie de la poignée de l'outil tout en
appuyant sur le taquet (2 taquets) de la batterie
(Fig. 6).

Batterie

f Tirer

Insérer

Pousser

Fig. 6

METHODE DE RECHARGE

REMARQUE
Avant de brancher le chargeur dans la prise, vérifier
les points suivants:
O Latension de lasource d’alimentation estindiquée
sur la plaque signalétique.
O Le cordon n'est pas endommage.

A AVERTISSEMENT
Ne pas effectuer de recharge a une tension
supérieure a la tension indiquée sur la plaque
signalétique. Cela brilerait le chargeur.

<UC18YSL3>

1.

Brancher le cordon d'alimentation du chargeur
dans une prise murale. Une fois que le cordon
d’alimentation est branché, le témoin de charge
clignote en rouge. (Voir Tableau 2)

Le faire réparer inmédiatement.

} Illll A\ AVERTISSEMENT
Ne pas utiliser le cordon
‘ électrique s’il est endommagé.

2.

3.

Insérer la batterie dans le chargeur de batterie.
Insérer la batterie dans le chargeur de batterie comme
indiqué ala Fig. 7.

Batterie

Témoin de
charge

guidage
Fig.7

Recharge

Quand une batterie est insérée dans le chargeur, la
charge commence et le témoin de charge clignote en
bleu.

Lorsque la batterie est compléetement chargée, le
témoin de charge s'allume en vert. (Voir Tableau 2)
Indication du témoin de charge

Les indications du témoin de charge sont expliquées
dans le Tableau 2, en fonction de I'état du chargeur de
batterie ou de la batterie.
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Tableau 2: Indications du témoin de charge

(2) Ausujetdelatempérature de la batterie rechargeable.

MARCHE/ARRET & intervalles Tableau 3
de 0,5 seconde (ROUGE) Avant la recharge *f Batteries Températures de recharge de la
. . . rechargeables batterie
S'allume pendant 0,5 sec. & e BSL36B18 ?g:g:g%%g;
intervalles de 1 sec. (BLEU) ggsfge amoins de
. ] ° (3) Durée de recharge (A 68°F (20°C))
S'allume pendant 1 sec. a L Tableau 4: Temps de recharge
intervalles de 0,5 sec. (BLEU) | Charge & moins de o
80% —~nargeur UC18YSL3
| ] Batterie
Sallume sans interruption BSL36B18 Env. 52 min
(BLUE) ;2 0
| crereeaplisde 0% REMARQUE
O Le temps de recharge peut varier en fonction de la
S'allume sans interruption température ambiante.
(Signal sonore continu: environ - O Silacharge prend beaucoup de temps
6 secondes) (GRUN) Recharge terminée - La charge prendra plus de temps a des
= températures ambiantes extrémement basses.
- Charger la batterie dans un endroit chaud
MARCHE/ARRET & intervalles (& lintérieur par exemple).
de 0,3 seconde (ROUGE) Veille en surchauffe *2 - Ne pas obstruer la bouche d’aération. Sinon,
B B B = lintérieur surchauffera, ce qui réduira les
—— performances du chargeur.
MARCHE/ARRET a intervalles - Sile ventilateur de refroidissement ne fonctionne
de 0,1 seconde (Signal Recharde | inl pas, contacter un centre de service agréé metabo
sonore intermittent : environ | Récharge impossible HPT pour effectuer les réparations.
2 secondes) (VIOLETA) s 4 Débrancher e ch 4o batterio de a o
INEEEEEEEEEEE . Débrancher le chargeur de batterie de la prise.
/\ PRECAUTION
REMARQUE . . ) ‘ Ne pas débrancher la fiche de la prise en tirant
*1  Sile voyant rouge continue de clignoter méme apres sur le cordon.
le branchement dUI chargeur, vérifier que la batterie a Pour éviter tout dommage lorsqu’on débranche la
été compléetement insérée. . fiche de la prise, bien tenir la fiche proprement dite.
*2 Batterie en surchauffe. Impossible de charger. Bien ) . )
que la charge commence une fois que la batterie a 5. Retirerla batterie du chargeur de batterie.
refroidi méme lorsqu'elle est laissée sur place, la Sort|r‘Ia batterie du chargeur tout en la soutenant de
meilleure pratique consiste & retirer la batterie et a la main.
la laisser refroidir dans un endroit ombragé et bien
ventilc avant de la charger. REMEﬁ:r? sl,{)Etir la batterie du chargeur de batterie aprés
*3 Dysfonctionnement de la batterie ou du chargeur usage. et la conserver 9 P
— Insérer complétement la batterie. ge, )
— Verifier quaucun corps &tranger nest collé au [ gp co qui concerne le courant de décharge d'une
support de la batterie ni aux bornes. Silnyapas | auaria neuve
de corps étrangers, il s'agit probablement d'une
anomalie de la batterie ou du chargeur. Les porter Etant donnée que les substances chimiques internes
au service apres-vente agree. sont restées inactives dans le cas des batteries
) o neuves ou des batteries qui sont restées longtemps
O Si le chargeur a fonctionné pendant longtemps de
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suite, il sera chaud, ce qui risque de provoquer des
pannes. Lorsque la recharge est terminée, laisser le
chargeur refroidir pendant environ 5 minutes avant de
passer & la recharge suivante.

inutilisées, le courant de décharge risque d'étre trés
faible lors des premiere et deuxieme utilisations. Ce
phénomene est temporaire et le temps de re